

# 醫局針前評估病人最快下周二可預約

## 本月25日起普通科門診提供服務 專家料可令接種人數增兩成

### 抗擊 新冠肺炎

香港在公私營機構積極推動下，近期預約接種新冠疫苗的人數上升，惟仍有不少市民因擔心自身健康情況，對接種新冠病毒疫苗仍感猶疑。醫院管理局為釋除病人的顧慮，將在本月25日開始為普通科門診病人提供針前評估服務，病人最快本月22日就可預約。社區組織協會一項調查便發現，若有健康評估，將有更多長者願意接種疫苗，有專家亦贊同醫管局提供諮詢服務，相信可令接種人數提高兩成。

●香港文匯報記者 文森

醫管局策略及發展總監李夏茵昨在電台節目上指出，明白有市民對接種疫苗存在疑慮，不少普通科門診病人覆診時亦有向醫生查詢，因此推出有關的計劃，容許病人可以預約在注射疫苗前作出諮詢，預計本月25日開始提供服務，並會提早兩三天開放預約，「他們可以在覆診時間醫生自己是否適合打針，但如果他的覆診期較久，很心急想快一點接種疫苗，我們亦很鼓勵他早點接種。他們可以在本月底致電平日覆診的診所預約一個日子，醫生便會為他做評估。」

#### 熟悉病情 可作全面客觀評估

她指出，醫管局較了解及熟悉這些普通科門診病人的情況，因此可以作出較為全面和客觀的評估，若預約情況踴躍，會考慮增加名額，安排為更多人進行接種前的評估，但承認由於有關服務的名額將在普通科門診中抽調，一般普通科門診服務必定有影響，暫時未能掌握反應將會如何，但強調接種疫苗是抗疫中最重要的議題。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明認為，醫管局提供諮詢服務，可釋除不少人對接種疫苗的顧慮，增加接種率，「我之前都問過一些病人，大部分有慢性病的病人，也不知道自己病情是否受控及穩定，能否接種疫苗。」

他說：「其實政府以往都有叫人可以諮詢家庭醫生是否能夠打針，但始終私家醫生收費較貴，病人諮詢意慾會打折扣。」相反，醫管局普通科門診每次診症費用只要50元，崔俊明指收費便宜，且已有普通科門診病人的病歷，方便為病人評估其是否適合注射疫苗，「門診病人覆診期可能較長，但有預約服務，就可以提早見醫生查問情況。」

#### 專家料難開放予所有港人

至於應否進一步開放至非普通科病人也可預約，他則認為醫管局現有的病人已非常多，難再增加資源開放給所有港人，而該些非醫管局病人，部分已有醫療保險光顧私家醫生，未必需要醫管局的服務，且醫管局亦沒有他們的病歷作出評估。他估計，醫管局為普通科門診病人提供針前評估，將可以提高疫苗接種率達兩成。

#### 社協倡資助長者評估諮詢

另一方面，香港社區組織協會指現時本港長者疫苗接種率僅14%，較全港接種率更低，因基層長者既無熟悉其健康狀況的家庭醫生可諮詢，亦未曾進行身體檢查，對自身健康一知半解下放棄接種疫苗。社協及香港老人權益聯盟針對基層長者的調查便發現，有多達57%長者表示不會接種疫苗，33%受訪者則表示需要再考慮，但若有醫生為其評估身體狀況以確定適合接種，則有49%受訪者表示願意接種疫苗。

社協因此建議，政府可以用公私營合作的方式，資助有需要長者進行一次性的評估及諮詢，包括為他們進行基本的體檢，以釋除長者接種疫苗疑慮。



●復必泰疫苗最低接種年齡獲准下調至12歲，已預約的12歲至15歲青少年，最早今晨9時起可到全港24間社區疫苗接種中心打針。圖為荃景圍疫苗注射中心。資料圖片



●孔繁毅指，除有藥物敏感，大部分12歲至16歲青少年都適合接種。圖為香港市民在中山紀念公園體育館社區疫苗接種中心接種復必泰疫苗。資料圖片

# 孔繁毅：大部分青少年適合接種

香港文匯報訊（記者 文森）復必泰疫苗最低接種年齡獲准下調至12歲，已預約的12歲至15歲青少年，最早今晨9時起可到全港24間社區疫苗接種中心打針。新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人孔繁毅昨日指，除有藥物敏感，大部分12歲至16歲青少年都適合接種。至於社會流傳的年輕人接種會有心肌炎問題，他引述外國數據顯示，年輕男性接種後有出現輕微心肌炎的情況，比率為0.0016%，一般在休息一週後即可復原近九成。

#### 接種現心肌炎 叫一周可康復

孔繁毅昨日在電視節目上表示，若青少年對兩款或以上藥物有過敏，需要先諮詢免疫專家、兒科專家作篩查，判斷

是否適合接種。他提醒，青少年在接種疫苗後應多休息，打針後一周切勿進行如足球比賽、短跑等劇烈運動，以減低相關風險。雖有外國數據顯示，年輕男性接種復必泰疫苗後出現心肌炎，大部分情況輕微，亦屬於短暫反應，主要是心口不適或輕微氣促，一般在休息一星期後可康復。

他強調，委員會會密切監察情況，尤其是兒科及心臟科專家會緊密監察，如有相關個案，會作詳盡分析及監察，並會即時向市民公布，「通常是24小時至48小時，就有這個情況出現，或一星期也有機會，又或小朋友本身沒有這些問題，很健康，是接種後有這些輕微情況，那麼我們就可判斷到。」

#### 微調呈報機制增透明度

另外，政府早前改為只公布跟接種疫苗有潛在關連的死亡個案。孔繁毅指，更改機制是怕訊息混亂，增加市民憂慮，但又不想令市民誤以為委員會「刻意不交代詳情」，所以委員會正商討再微調呈報機制，研究在附有比對數據下，重新公布所有死亡前曾接種疫苗的個案，增加透明度，「透明度是非常重要的，我們會比較頻密公布，有關連或無關連的個案都會匯報，讓市民釋除疑慮。」

孔繁毅透露，近期接種率上升，但委員會接獲須入院的嚴重異常事件較之前少，由每兩週開會要檢視數十宗，減至最近十至廿宗，估計跟多了較年輕人

士接種有關。

#### 張建宗：走出「疫境」接種最佳

此外，政務司司長張建宗昨日在其網誌指出，12歲至15歲青少年最快今天可到社區疫苗接種中心接種復必泰疫苗，政府也為師生及家長提供其他接種疫苗途徑，包括為學校提供特別預約及接送服務，及外展接種服務。

他指推動「全城起動 快打疫苗」運動是全社會的頭等大事，也是政府當務之急，香港目前穩定的疫情得來不易，接種疫苗是香港走出疫情困局的最佳方法，強調疫苗安全和有效，市民可放心，盡早接種，確保香港築起群體免疫屏障，讓香港經濟、民生及出行早日重回正軌。

# 港三日兩度本地輸入見「雙零」

香港文匯報訊（記者 文森）香港新冠肺炎疫情緩和，昨日並無本地或輸入的確診個案，是過去三日內第二次「雙零」，亦是連續6天沒有本地病例。不過，早前感染N501Y變種病毒（變種病毒α）的17歲少女，其染疫源頭仍未明，而少女確診母親本月1日曾到訪的屏山水圍公共圖書館，當天曾到該圖書館的人士今日前需要再次檢測。

香港繼上周五本地及輸入個案均清零後，相隔一天於昨日亦沒有任何新增個案，對上一次的本地個案為上周一，確診的是感染變種病毒α的17歲少女的胞姊。至於初步確診個案，昨日亦少於5宗，暫時均為輸入病例。

#### 未成群體免疫 醫生憂再生變

據香港中通社報道，香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼昇認為，目前香港疫情看似趨於穩定，但此前疫情數次在平穩時反彈，始終難斷尾。香港仍未形成群體免疫屏障，而且仍有隱形傳播鏈未完全追蹤到，難保疫情再次生變，市民時刻保持防疫措施仍有必要性。

唐繼昇提醒，即使目前香港已有逾170萬市民接種首劑新冠疫苗，但接種疫苗的市民不能放鬆防疫措施，佩戴口罩仍是關鍵的防疫手段，避免此前智利、巴西等已接種疫苗但因防疫措施鬆懈爆發的歷史在香港出現。

另外，根據特區政府公布，感染變種病毒少女同樣確診的53歲母親，本月1日曾到訪屏山水圍公共圖書館，康文署昨日表示，政府已要求任何在本月1日上午9時至下午2時期間身處該圖書館超過一小時的人士，須於今日或之前再次進行病毒檢測。

該圖書館今日亦暫停開放一天，配合職員強制檢測，而職員須持有陰性檢測結果證明才能上班。圖書館已全面清潔消毒，所有進入圖書館人士須掃描「安心出行」二維碼或登記資料，並須檢測體溫、使用酒精搓手液和佩戴口罩。



●感染變種病毒的53歲母親，曾到訪屏山水圍公共圖書館。資料圖片

# 林奮強：不打針如玩「俄羅斯輪盤」遲早「中彈」

香港文匯報訊（記者 文森）香港各界全力鼓勵市民接種疫苗，冀建立群體免疫屏障，早日走出新冠疫情陰霾。醫管局成員林奮強昨日表示，香港市民錯誤估計新冠疫苗接種風險，提醒「星星之火可以好快燎原」，並指對香港會再爆發新一波疫情感到擔心，呼籲市民及早接種疫苗加強防範。

林奮強昨日在電台節目上表示，疫苗是走出疫情的救星，可惜社會普遍對接種疫苗反應冷淡，認為市民錯誤估計接種疫苗風險，並形容港人不接種疫苗如

玩「俄羅斯輪盤」，遲早會出事，「如果香港人繼續不打針，未來肯定會『中彈』，香港人已經在惶恐中生活了五百幾日『半監獄式的生活』，我們的初心是這樣的半隔離生活，在疫苗來到時就是『救星到』，誰知來到後卻無人打。」

#### 憂再爆疫可「燎原」

他擔憂香港再爆發新一波疫情，並指受影響的未必只是受感染的市民，強調當社區出現一人受感染，或會影響數以萬計的人士，並舉例指早前因有

一宗變種病毒個案走漏，導致數十萬名外僑須強制檢測，形容「星星之火可以好快燎原」。

他續指，美國疾病管制與預防中心的研究，分析全球接近6億支疫苗情況，至今無證據發現接種疫苗導致死亡個案，客觀證據及結論已在在在，市民應該採納報告的說法。

林奮強指，相比外國接種率高之下才放寬措施，香港在接種率仍偏低的情況下，已放寬措施，認為問題嚴重，呼籲市民及早接種疫苗加強防範。

# 誤洩「安心出行」查詢人電郵 資料辦致歉

香港文匯報訊（記者 文森）政府資訊科技總辦公室一名承辦商員工，早前以電郵回覆市民就「安心出行」的查詢時，意外向逾400名查詢人披露他們的電郵地址。政府資訊科技總辦公室確認事件，表示是人為錯誤，向受影響人士致歉，並已就事件進行調查。

#### 電郵誤送427人 涉人為錯誤

早前有市民經1823熱線反映「安心出行」的意見，上月23日收到資料辦回覆時，發現電郵同時被發送給427名不相關的市民，而且電郵地址亦在收件人欄看得一清二楚。

該名市民翌日（24日）收到資料辦的致歉電郵，表示事件是應該避免的人為錯誤，已進行調查，並已通知個人資料私隱專員公署。

資料辦表示，事件不涉及查詢內容及其他個人資料，事後收到20名市民跟進查詢，已即時調查事件，向受影響人士個別發電郵致歉。資料辦指事件是承辦商員工的人為錯誤，已責成有關承辦商，及會與私隱專員公署跟進商討，以加強承辦商及員工就處理個人資料私隱的培訓及對相關工作流程的監察。

個人資料私隱專員公署指，已就相關事件接獲投訴，並正按既定程序作出跟進，故因應《私隱條例》下的保密規定，不能就個案作出評論。

公署指，一般而言，如資料使用者聘用資料處理者處理個人資料，資料使用者須採取合約規範方法或其他方法，以防止轉移予資料處理者作處理的個人資料未獲准許或意外地被查閱、處理、刪除、喪失或使用。